
2023年电脑住宅课文详解 电脑住宅语文
教案(优秀8篇)

企业标语是企业形象建设的一种重要手段，它能够通过简洁、
有力的文字来传递企业的核心价值观和品牌理念。一个好的
企业标语可以让消费者记住企业，并形成良好的品牌认知。
我想我们需要给企业制定一个独特而有吸引力的标语了吧。
编写企业标语的技巧和方法接下来将为大家介绍一些成功企
业的标语演变史，让我们一起来学习和总结经验。

电脑住宅课文详解篇一

1、知识与技能

（1）认识6个生字。

（2）默读课文，能想象出课文描写的场景和事物。

（3）和同学们就感兴趣的课文内容展开讨论、交流，感受现
代科学技术给人们生活带来的舒适和便捷。体会作者按一定
的顺序说明事物的方法。

2、过程与方法

（1）采用合作学习，运用选择好的方式自学。

（2）运用表格、画简意图、介绍等方式再现住宅的设施。

3、情感态度价值观

鼓励想象、感受现代科技给人们生活带来的舒适和便捷。

理解课文介绍的电脑带给人类的便利。在理解的基础上想像，



自我设计电脑住宅。

一、激情导入

1、请说说你理想中的住宅是什么特点？

3、板书课题：电脑住宅

二、学习生字，读通课文粗知大意。

1、按照自己喜欢的方式读课文，认读生字、词语。

2、同桌自由互相读课文，要求读得正确流利。

3、出示词语卡片，检查并巩固生字和新词：仓库、储存、烹
调、烹饪、防盗、综合、判断

4、对课文字词质疑，引导全班讨论解疑。（难点词：风向标、
分门别类、集装箱、储存、烹饪、火候等）

5、指名分段读课文，生评。

6、说说课文按什么顺序介绍住宅的设施的？（周边设施——
风向标、入宅、会客室、厨房、卧室、浴室）电脑住宅与普
通住宅有什么不同？用你的话谈谈你的感受。

三、引导分小组自由读课文，理解文意。

1、默读课文，看看课文介绍了电脑住宅的哪些设施？那里有
哪些奇妙的功能？它们是怎样工作的？（边读边想，用笔在
相应的段落留下你思考的痕迹。）

2、学习小组交流、讨论。

3、填写表格，理清课文的结构。



住宅的设施

如何工作

有何功能

5、小组合作研究，根据课文的描述，画出电脑住宅的示意图，
注明各部分的神奇之处。

6、请同学们以住宅主人的身份向参观者介绍：电脑住宅中某
一种或几种设施的布局、功能及使用方法。

四、想象创作

2、想一想，写下来，在全班交流时一起来评一评，谁设计的
是我们心目中的最家住宅。

五、小结：

今天，我们一同走进了电脑住宅，不但领略到了它的神奇，
还真真切切地感受它为我们的生活带来得舒适和便捷，让我
们努力学习本领，在科技迅猛发展的21世纪，创造出自己的
那份“神奇”。

这是一篇略读课文，课文介绍了一栋实验性综合电脑住宅的
有关情况。它位于日本东京市中心，建筑面积370多平方米，
内部安装有100多台电脑，设计师是东京大学教授坂村健。选
编这篇课文的目的，一是增长学生的见识，培养他们热爱科
学的情感；二是引导学生阅读说明性文字，体会按一定顺序
说明事物的方法。

因此，在教学时，我先让学生按照课文前的阅读提示独立阅
读课文，在学生把课文读正确、读流利的基础上，再引导学
生边默读边思考：课文介绍了电脑住宅中的哪些设施？那里



的电脑有什么功能？怎样工作的？让学生用自己喜欢的方式
呈学习成果。如，填写表格，将电脑住宅的.具体设施、如何
工作、有何功能等内容以表格形式展示出来。如此一来，学
生对电脑住宅就有一个整体清晰的印象了。另外，我还让学
生通过小组合作控究的形式，按课文的讲述顺序画出电脑住
宅的示意图，根据自己的想象将抽象的语言转化为形象的画
面。

我知道学生对电脑比较感兴趣，于是我让学生再读读自己感
兴趣的段落，鼓励学生以“电脑住宅主人”的身份向“参观
者”介绍电脑住宅，以引导学生熟悉课文的内容和语言，并
能重新组织语言，准确地介绍电脑住宅中各项设施的布局、
功能及使用方法。

学生了解课文内容以后，我再让学生展开想象，围绕“如果
我是一名设计师，我会怎样设计电脑住宅”进行交流、讨论。
还进一步引导学生想象，设计智能化的教室、学校、商
场……并鼓励有兴趣的同学把想象的内容写下来。

电脑住宅课文详解篇二

课文按照空间转换的顺序，表现了电脑的神奇和它给人们带
来的快捷、方便、安全和舒适，使学生体会到迅猛发展的科
学技术给人们带来的便利，唤起学生对美好未来的憧憬和对
科学技术的探索与追求。根据学段目标、学生认知、课型和
内容特点，整体考虑知识与能力、情感与态度、过程与方法
的有效综合。以知识和能力为主线、设计富有情趣的读、说、
写活动，引导学生自主、合作、探究学习，促进学生语文素
养的全面提高。

1、，认识6个生字

2、，默读课文，能想象出课文描写的场景和事物



3、，和同学就感兴趣的课文内容展开讨论、交流，感受现代
科学给人们生活带来的舒适和便捷。

4、，体会作者按一定顺序说明事物的方法。

边读边想象电脑的神奇和它给人们生活带来的方便；

引导学生阅读说明性文字，体会按一定顺序说明事物的方法

多媒体课件；收集关于电脑住宅所具有的其他功能的资料；

1课时

一、导入：

孩子们，你们知道我们人类从产生到现在，都住过什么样的
房子吗？（山洞、茅草房、木房、砖瓦房，直到我们现在用
钢筋水泥建造的高楼大厦），在现代社会，我们居住的'房子
不仅在材料上发生了巨大变化，/在性能、功用方面也出现了
新的突破。今天，我们要去参观一栋电脑住宅。（板书课
题）？？能否后写。马上写。

二、质疑初读

1.看了这个题目，你有什么想问的吗？3个左右（电脑住宅的
样子，布置、功能、怎样工作）

2.看来大家对电脑住宅都很好奇，首先我们来读读文前的阅
读提示。（学生读）同学们，谁来说说你读懂了什么？（一
个学生说要求）好，那就让我们默读课文，边读边想，注意
读准字音，读通句子。，还是先放声读。

3.我发现xxx已经开始读第二遍了，真是爱读书的好孩子。我
们来认认本课的词语（节能、风向标、即便、悦耳、分门别



类、集装箱、储存、烹饪、防盗、综合）？？可以指读1人，
或分两部分，齐读。

二、深入研读

1、孩子们，刚才你们都去电脑住宅参观了，现在你知道我们
居住的普通住宅与电脑住宅有什么不同吗？谁能用课文中的
一句话概括（课件：一切都由电脑控制）的确啊，一百多台
电脑控制的住宅，肯定有它的神奇之处。我们来找找课文中
的这一切包含了哪些地方？默读课文，画一画。改为：课文
中的这一切包含了哪些地方？我们来默读课文，找找。画一
画。

生：大门，门口，会客室，厨房，卧室，浴室（板书，）

师：你为什么按照这样的顺序来排列呢？（作者是按照这样
的顺序来写的，也可以说是空间变换的顺序）那全篇课文的
结构是怎样安排的呢？（总分总），你们真是善于观察和动
脑的好孩子。，（这里改得非常好！）

3.孩子们，这么多地方你对哪里最感兴趣（印象深刻）？提
出要求，去读那一段。

预设1：大门外的风向标

这风向标是什么东西啊？（指风向的仪器）有什么功能？它
是如何工作的？（同电脑相连，为主人提供既节能又舒适的
家居环境）老师听到了，你这个关联词语用得好。既又（课
件）/article/你还能用这个关联词语说一句话吗？谁再来试试？
（一个同学说）

孩子们，要是你有这样的装置，你有什么感受？（方便，舒
适）



预设2：门口

门口有什么特别的地方让你感兴趣？

生：输入密码

哦，要想进入住宅，需要输入密码，那我们的住宅也有密码
门啊？

生：如果电脑确认你才会打开

师：要登记或者是主人同意才能进入住宅。这么神奇啊！

那我们来读读这种神奇吧！生齐读。那我们来试着填一填。

课件：（，）你想进入电脑住宅，（，）必须是经过登记的，
或主人同意入内的客人。

这样的设施有什么作用？

生：，控制进入，安全。

电脑住宅课文详解篇三

学习本篇课文，一方面要使学生通过学习，了解本篇说明文
以空间转换的顺序来介绍的特点，另一方面是要让学生充分
感受科学的神奇，以激起他们对科学的兴趣，乐于探索，孔
子曰：“不愤不启，不启不发”，说得便是这个道理。我在
设计本教案时，还一方面考虑到训练学生自主探索与交流合
作的能力，另一方面注意“说功”与“写功”的相互影响与
渗透。教师的讲解应少而精，留给学生充足的时间进行探索
与交流。本篇课文的教学用一课时完成。

二、教材分析



选编本篇课文的目的，一是增长学生的见识，培养他们热家
科学的情感;二是引导学生阅读说明性文字，体会按一定顺序
说明事物的方法。

全文是按照空间转换的顺序来介绍的。第1自然段先总体说明
了住宅的装置和使用情况。第2至7自然段从住宅的周边设施、
进入住宅的程序，以及会客室的布置、厨房意志力、卧
室“休息系统”的使用、浴室的装置等几个方面具体说明了
电脑住宅中智能系统的使用和功能(本部分为重点)。最后一
个自然段概括说明电脑住宅中电脑设置的特点。

教学目标：

1、自学6个生字。

2、默读课文，能想象出课文描写的场景和事物。

3、和同学就感兴趣的课文内容展开讨论、交流，感受现代科
学技术给人们的生活带来的舒适和便捷。

4、体会作者一定顺序说明事物的方法。

重点难点

1、体会作者按一定顺序说明事物的方法。

2、感受科学的神奇，以及现代科学技术给人们的生活带来的
舒适和便捷。对科学产生兴趣，并乐于探索科学知识。

课前准备

1、电脑住宅设计平面图(教师)

2、电脑的诞生、发展，给现代人们的生活带来的便利(教师)



3、学生调查作业：你知道有哪些现代化设施上使用了电脑。

教学过程：

[导入]

1、检查学生作业，并交流。

2、师简介电脑的诞生、发展及给现代人们生活带来的便利。

3、揭题：看了课题，你想说什么?

[学文]

一、初步感知并读通课文

(一)布置预习

1、默读课文，有不明白的地方做上记号，并自学生字。

2、与同学交流不明白的地方，生字的识记方法和本篇课文的
主要内容。

(二)检查交流

1、指名读课文，适时纠正。

2、同学推荐代表展示学习成果。

二、自读感悟，探索并交流

1、默读思考：课文介绍了电脑住宅中的哪些设施?那里的电
脑有什么功能?怎样工作?

2、请用下表呈现你的学习成(关键词提供：装置、密码锁)，



可以小组合作，也可以单独完成。

设施

功能

怎样工作

大门外的风向标

为主人提供节能又舒适的家居环境

同室内的电脑相连，将室外的温度、湿度、风力和风向等输
入电脑。

门口的密码锁和微型摄像机

防止陌生人入内

进入住宅要输入密码，“未经登记”的陌生人，只有经过主
人的同意才能入内。

门厅与会客室的装置

播放音乐，取放物品

室内物品被分门别类地放在地下仓库的“集装箱”里，需要
的时候，可以通过电脑，将相关的集装箱调运到指定的地方。

教人做菜的装置

告诉人们如何备料、烹饪，还能示范如何操作和自动控制烹
炒的火候。

电脑储存了中餐、西餐和日本菜等的烹调方法的资料。



卧室里的“休息”装置

只要按一下开关，整栋房子便进入“休息状态”。

除走廊等处留有必要的灯光外，其他地方的灯全部熄
灭......主人起床为止。

浴室里的“预约”装置

可以预约洗澡时间

如果想一回家就能洗上热水澡，可能给家里的电脑发指
令......做好洗浴的准备。

3、师生交流。适时出示电脑住宅平面设计图。

三、语言训练并展开想象

1、请试着以主人的身份介绍“电脑住宅”。(看表自由练说-
-指名介绍)

2、你还能给“电脑住宅”增加什么设施?能介绍一下它的功
能和工作方式吗?

电脑住宅课文详解篇四

1、认识6个生字，理解“数据、节能、分门别类、集装箱、
储存、指令”等词语。

2、通过默读、交流，能够想象出课文描写的场景和事物，了
解电脑的神奇以及电脑住宅为人们生活带来了哪些方便，感
受科学技术给人们生活带来的舒适和便捷。

3、用普通话正确、流利地朗读课文。



4、体会作者按一定的顺序说明事物的方法。

【课前准备】

1、收集关于电脑住宅所具有的其他功能的资料。

2、电脑住宅的示意图。

【教学过程】

一、引入新课

二、初读感知

1、请自读课文：

遇到生字拼读一下括号里的注音，读不通顺的地方反复多读
几遍，把课文读通顺、流利。

2、分自然段指名朗读检查。

3、再读课文，思考：

电脑住宅与普通住宅有什么不同?用一句话谈谈你的感受。

三、理解课文内容

1、默读课文：

看看电脑住宅有哪些奇妙的功能?边读边想，用笔在相应的段
落留下你思考的痕迹。

2、学习小组交流、讨论。

3、学生用自己喜欢的方式呈现学习成果：



填写表格或绘制电子住宅的示意图：

具体设施如何工作有何功能

4、教师出示电脑住宅的示意图，由同学来做电脑住宅的讲解
员。要求以课本内容为基础，按一定的顺序，重新组织语言，
准确地介绍电脑住宅中的各项设施的布局、功能及使用方法。

学生交流收集的资料。

6、是啊，正因为科学技术的飞速发展，才有了这一栋栋神奇
的电脑住宅，我相信在不久的将来，我们人人都能住进这具
有奇妙功能的电脑住宅。

四、课外拓展

1、如果由你来设计一栋电脑住宅，你打算怎样设计?想一想，
写下来，在全班交流时一起来评一评，谁设计的是我们心目
中的住宅。

2、如有兴趣的话，还可以试者设计智能化的商场、医院、学
校，并把自己感兴趣的内容写下来。

电脑住宅课文详解篇五

1）会认6个生字和“数据、轻松、悦耳、仓库、储存、示范、
烹调、烹饪、预约、综合、判断、提供、防盗”等词语。

2）有感情地朗读课文，学习按一定顺序说明事物的方法，能
用自己的话复述课文内容。

3）与同伴就感兴趣的内容进行讨论、交流，体会电脑的神奇，
感受现代科学技术给人们生活带来的舒适和便捷。

课前准备：



电脑住宅课文详解篇六

如何工作

有何功能

四合作交流，相互质疑、释疑

1）根据课文的描述，画出电脑住宅的示意图。

2）结合示意图，在小组里用自己喜欢的方式向同伴介绍电脑
住宅中最感兴趣的'地方。同伴之间相互交流，要做到语言准
确，条理清楚。

3）组织学生以“电脑住宅小主人”的身份向“参观的游客”
介绍电脑住宅的设置、功能和它神奇的地方。可以个人完成，
也可以小组合作完成。

五发挥想像，深化感悟

以“如果我是个建筑设计师，我想这样的设计电脑住宅”为
题，启发学生展开想像，并进行讨论交流。

六拓展阅读，开阔视野

阅读《美国的第一幢电子住宅》和《中国智能化住宅的发展》
等

电脑住宅课文详解篇七

1、学习课文，了解电脑住宅为人们生活带来了哪些方便，感
受科学技术的飞速发展。

2、正确、流利地朗读课文。



3、发挥想象力，设计一栋你心目中的电脑住宅。

课前准备

收集关于电脑住宅所具有的其他功能的资料。

教学过程

（一）引入新课

（二）初读感知

1、请自读课文，遇到生字拼读一下括号里的注音，读不通顺
的地方反复多读几遍，把课文读通顺、流利。

2、分自然段指名朗读检查。

3、再读课文，思考：电脑住宅与普通住宅有什么不同？用一
句话谈谈你的感受。

（三）理解课文内容

1、默读课文，看看电脑住宅有哪些奇妙的功能？边读边想，
用笔在相应的段落留下你思考的痕迹。

2、学习小组交流、讨论。

3、集体交流：

（1）根据室外的气象资料进行调节，为主人提供舒适的家居
环境。

（2）大门具有保安功能，防止不明人物进入住宅。

（3）通过电脑，可以调运屋内自己需要的物品。



（4）厨房有一套教人做菜的电脑装置。

（5）主人休息时，电脑给人们提供舒适、安全的环境。

（6）浴室里，可通过电脑“预约”洗澡的时间。

4、高科技化的电脑住宅给我们提供了方便，在同学们所了解
的其它的电脑住宅，还具有其它不同的功能吗？（学生交流
收集的资料）

5、是啊，正因为科学技术的飞速发展，才有了这一栋栋神奇
的电脑住宅，我相信在不久的将来，我们人人都能住进这具
有奇妙功能的电脑住宅。

（四）课外拓展

如果由你来设计一栋电脑住宅，你打算怎样设计？想一想，
写下来，在全班交流时一起来评一评，谁设计的是我们心目
中的住宅。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档



电脑住宅课文详解篇八

学习目标

1．学习课文，了解电脑住宅为人们生活带来了哪些方便，感
受科学技术的飞速发展。

2．正确、流利地朗读课文。

3．发挥想象力，设计一栋你心目中的电脑住宅。

课前准备

收集关于电脑住宅所具有的其他功能的资料。

教学过程

（一）引入新课

（二）初读感知

1．请自读课文，遇到生字拼读一下括号里的注音，读不通顺
的地方反复多读几遍，把课文读通顺、流利。

2．分自然段指名朗读检查。

3．再读课文，思考：电脑住宅与普通住宅有什么不同？用一
句话谈谈你的感受。

（三）理解课文内容

1．默读课文，看看电脑住宅有哪些奇妙的功能？边读边想，
用笔在相应的段落留下你思考的'痕迹。

2．学习小组交流、讨论。



3．集体交流：

（1）根据室外的气象资料进行调节，为主人提供舒适的家居
环境。

（2）大门具有保安功能，防止不明人物进入住宅。

（3）通过电脑，可以调运屋内自己需要的物品。

（4）厨房有一套教人做菜的电脑装置。

（5）主人休息时，电脑给人们提供舒适、安全的环境。

（6）浴室里，可通过电脑“预约”洗澡的时间。

4．高科技化的电脑住宅给我们提供了方便，在同学们所了解
的其它的电脑住宅，还具有其它不同的功能吗？（学生交流
收集的资料）

5．是啊，正因为科学技术的飞速发展，才有了这一栋栋神奇
的电脑住宅，我相信在不久的将来，我们人人都能住进这具
有奇妙功能的电脑住宅。

（四）课外拓展

如果由你来设计一栋电脑住宅，你打算怎样设计？想一想，
写下来，在全班交流时一起来评一评，谁设计的是我们心目
中的最佳住宅。

四年级语文上册：《电脑住宅》教学设计由本站会员分享，,
转载请注明出处!


